

1957年10月1日创刊



2023年12月
(癸卯年十月十九)

1 星期五 | A9

加快推进高质量充分就业

“佛山职有你”行动交出高分答卷

开展活动近百场、惠及超4.3万人次

在现场，佛山市人社局对“佛山职有你”行动成果汇报发布。佛山以高标定位、高点谋划、高位推进实施国家级公共就业服务能力提升示范项目为契机，打出一系列就业服务“组合拳”，并深度融入职业指导理念。经过深度论证和具体实践，佛山市人社部门实施以“职有范”、“职有型”、“职有为”、“职有心”四项重点服务部署的“佛山职有你”行动，全面推动“可复制”、“可推广”、“可持续”且具有佛山特色的职业指导服务建设，使出职业指导“真功夫”。

今年7月以来，佛山市人社部门以实施国家级公共就业服务能力提升示范项目为契机，创新推出“佛山职有你”行动。在国家人社部、中国就业促进会、省人社厅的大力支持和用心指导下，该行动围绕“职有范、职有型、职有为、职有心”四大服务部署，配套16项创新举措，对佛山职业指导服务水平提升进行全方位布局，在服务体系、服务阵地、服务队伍及服务品牌建设

等方面取得了阶段性成果，以队伍建设、校园指导、特殊人群指导为五大提升关键，已开展线上讲座、线下座谈、强化课程、一对一咨询、职业生涯下午茶、职业生涯探寻等形式的主题活动近100场，服务惠及超4.3万人次，获得社会的广泛关注与认可。

据悉，“佛山职有你”行动开展以来，通过全国公开招募的方式，择优选聘了15位“佛山职有你”行动专家代表和31位“佛山代表”组成“智库型”团体，为佛山职业指导服务提质增效提供专业指导、研究支持和意见建议等。此外，创新组建高校指导队伍，覆盖佛山本地多个院校，培训辅导员和教工超千人。重点优化公共服务队伍，共举办12场职业指导能力培训活动，覆盖佛山市各级公共就业服务人员超1400人次，带动参加职业指导技能等级认定，壮大佛山服务队伍规模，有效增强了佛山市职业指导团队的实力和服务水平。

羊城晚报记者 吴泳 通讯员 陈智雯

11月29日，“佛山职有你”行动成果发布会在佛山市图书馆举行。现场对“佛山职有你”行动成果进行发布，标志着由佛山市人社部门、院校和企业等政校企多方共建的职业指导服务体系在佛山基本成型。当天还举行了佛山市职业指导服务质量发展圆桌会议，与会代表积极发声，共同为佛山职业指导服务工作建言献策。

佛山市人大常委会副主任、党组副书记刘珊表示，要把职业指导作为提升就业服务质量、完善公共就业服务体系的有效抓手，不断提升就业服务质量；要建立职业指导工作合作机制，鼓励



打造可供参考借鉴的“佛山范本”

值得一提的是，当天现场还举行邀请国家级就业服务领域专家、佛山市公共就业服务机构代表、高校就业服务机构代表、重点企业人力资源负责人、社会化职业指导机构代表等参与圆桌会议，就“佛山市职业指导服务高质量发展路径与方法探讨”话题进行“头脑风暴”，为佛山职业指导服务工作建言献策。

佛山市人大常委会副主任、

将始终坚持以学生安全为中心，聚焦群众“急难愁盼”问题，协调市公安局禅城分局、区交通运输局等部门，在深入调查学生乘车需求、实地了解学校周边道路交通状况、走访收集学生家长反馈意见的基础上，决定将禅城共享校车服务推广到绿岛湖学校，为学生提供便捷的上下学方式。

绿岛湖学校共享校车于12月1日起正式运营，首期投入3辆全新校车，开设3条运营线路，6个运营班次(801-806)，每天开行12趟车，途经11个站点(11个楼盒)，提供318个座位，预计学校周边每天能减



现场设置了安全应急智能交互式体验区

A 颁发首批“国家级”示范基地 推动万亿级新兴产业蓝海加速形成

今年9月，工信部等五部委联合印发《安全应急装备重点领域发展行动计划(2023—2025年)》，提出聚焦地震和地质灾害、洪涝灾害、危化品安全事故、紧急生命救护等10大重点领域，从技术创新、应用推广、繁荣产业生态等方面推进10大重点任务，明确了100余项重点发展的安全应急装备，到2025年在全国形成10家以上具有国际竞争力的龙头企业、50家以上具有核心技术优势的重点骨干企业，涌现一批制造业单项冠军企业和专精特新“小巨人”企业，培育50家左右的国家安全应急产业示范基地(含创建单位)，打造竞争力强的安全应急装备先进制造业集群。

本届大会具体活动按“1+4+1”进行安排，即举办一个开幕式和主论坛、四场专题论坛和一场实地考察活动。当天开幕式上，大会为江门高新技术产业开发区等18个首批国家安全应急产业示范基地创建单位进行授牌，同时也为佛山南海工业园区等8个首批国家安全应急产业示范基地进行授牌。

其中，位于佛山市南海区丹灶镇的广东佛山南海工业园区作为全省唯一入选代表，荣获首批国家安全应急产业基地。据介绍，国家安全应急产业示范基地是引导企业集聚发展安全应急产

重要载体，是切实提高防灾减灾救灾和重点突发公共事件处置保障能力的重要抓手。目前，全国已经形成了首批8家示范基地和18家创建单位。

推动产业高质量发展，需要新兴平台助力。当天，安全应急产业供需对接平台(广东)正式上线。据悉，该平台由中国信息通信研究院依托积累的产业信息资源牵头搭建，旨在畅通产业链供需断点，加快实现资源汇聚、需求发现、价值形成、应急保障和模式创新。

“安全应急产业迎来了快速发展的新机遇，未来也将迎来一个万亿级新兴产业蓝海市场，而推动供需紧密衔接是现阶段加速安全应急装备推广应用的关键所在。”中国信息通信研究院信息化与工业化融合研究所副所长巩天啸表示，希望通过成立安全应急产业供需对接平台(广东)，更好为好企业、好产品搭建平台，并通过线上线下活动赋能行业发展，同时也能为高新技术更好解决安全管理经验和安全生产中存在的难点难题提供有效途径。他还表示，南海有着良好的安全应急产业基础，未来的安全应急产业供需对接平台(广东)将会与更多南海企业强化联系，为企业提供一个对外的展示窗口，共同推动安全应急产业高质量发展。

万亿级新兴产业蓝海加速形成 推动安全应急产业高质量发展

2023中国安全应急产业大会 在佛山南海举行

文/图
羊城晚报记者
吴泳

11月30日，2023中国安全应急产业大会在佛山南海千灯湖畔举行。大会以“创新驱动、应用牵引、繁荣生态，推动安全应急产业高质量发展”为主题，将通过搭建国家级产业交流合作平台，加快推动安全应急产业高质量发展。

当天开幕式上，举行了首批国家安全应急产业示范基地和创建单位授牌、安全应急产业供需对接平台上线、广东安全应急产业联盟成立等仪式，其中，广东佛山南海工业园区获授国家安全应急产业示范基地(综合类)牌匾。



安全应急产业供需对接平台(广东)正式上线

2023中国安全应急产业大会在佛山南海开幕

顺德全力创建国家级旅游度假区

以欢乐海岸PLUS、顺峰山公园、金凤凰广场三大片区为核心支撑

假产品的最高等级。

顺德华侨城旅游度假区于2021年5月获评广东省省级旅游度假区。在省级旅游度假区的基础上，顺德持续推进旅游度假区提质升级，以欢乐海岸PLUS、顺峰山公园、金凤凰广场三大片区为核心支撑，共同创建国家级旅游度假区。该度假区总面积8.66平方公里，打造了开放式城央休闲空间，区位优势明显，交通路网畅达，粤港澳大湾区各城市在1.5小时内可到达度假区。

度假区坐拥城市生态绿心片区，三湖一河纵横交错，山水一体、湖城辉映，实现了自然生态与都市娱乐共生。作为集休闲游玩、文化底蕴、自然风光和生态资源

于一体旅游度假胜地，度假区能一站式满足游客“吃、住、行、购、娱”旅游度假需求。游客可以在欢乐海岸PLUS沉浸式体验欢乐时光主题公园、玛雅海滩水公园、曲水湾风情商业街等不同类型的旅游度假情景，在顺峰山公园感受湿地花海、野生雀鸟等自然生态景区的宁静与祥和，尽情享用森林植物园区的新鲜空气，也可以在金凤凰广场休闲漫步，将德胜河畔流光溢彩的夜色尽收眼底。

顺德区委宣传部副部长刘莉强调，欢乐海岸PLUS、顺峰山公园、金凤凰广场作为度假区的核心区域，目前市民享受的市政设施不变，景区全开放沉浸式休闲体验空间不变。

禅城共享校车持续“上新”

今日起绿岛湖线路开通

羊城晚报记者 记者景瑾瑾、通

讯员梁焯君报道：禅城共享校车再添新线路。11月30日，禅城区学生交通安全提升行动暨禅城共享校车绿岛湖线路开通启动仪式在佛山市禅城区绿岛湖学校举行。禅城区为绿岛湖学校投入3辆全新校车，开通3条运营线路6个运营班次，可提供318个座次。

据介绍，禅城共享校车自2020年9月在亚艺片区首批开通以来，服务范围不断扩大、服务品质不断提升，目前已覆盖全区所有镇(街道)，共投入46辆校车，服务24所学校，开通74条线路147个运营班次，乘车学生数约3000人。

绿岛湖学校位于佛山市禅城区禅港东路6号，于今年9月正式启用，学校周边道路受地铁封闭施工影响，公共交通不便、上下学高峰时段学校周边交通状况复杂成为困扰学生家长的难题。禅城区教育局坚持以学生安全为中心，聚焦群众“急难愁盼”问题，协调市公安局禅城分局、区交通运输局等部门，在深入调查学生乘车需求、实地了解学校周边道路交通状况、走访收集学生家长反馈意见的基础上，决定将禅城共享校车服务推广到绿岛湖学校，为学生提供便捷的上下学方式。

绿岛湖学校共享校车于12月1日起正式运营，首期投入3辆全新校车，开设3条运营线路，6个运营班次(801-806)，每天开行12趟车，途经11个站点(11个楼盒)，提供318个座位，预计学校周边每天能减

少600多辆接送学生的私家车。

2023年12月2日是第十二个“全国交通安全日”。为加强学生交通安全管理工作，切实增强师生交通安全意识，为师生创造更加安全的学习和出行环境，禅城区启动了学生交通安全提升行动，开展校车规范乘车示范及安全应急演练，让学生充分了解日常乘坐校车的注意事项、紧急情况应对方法，有效增强学生乘车安全意识及自我保护能力。

禅城区教育局始终秉持为学生提供优质的服务理念，不断优化禅城共享校车管理，提升整体服务水平，开“新”车、开“夜”车、开“跨片区”车，打造“安心、放心、贴心、精心、暖心”校车，用“五心”服务护航禅城学子的平安上学。

其中，针对佛山市实验学校有为走读生开设夜间托管服务的实际情况，为减少家长们对夜间学生回家安全的担忧和缓解学校周边交通拥堵情况，禅城共享校车特意开设了佛山市实验学校夜线运营线路，为学生提供“贴心”服务；根据全区学位统筹安排，部分借读学生需每天跨镇(街道)上下学，为缩短该部分借读学生上下学时间，减轻家长接送负担，开设了从石湾镇街道到南庄镇、祖庙街道到南庄镇的跨片区运营线路；禅城区教育局、禅城区妇联、禅城区交通运输局、佛山市公安局禅城分局等部门联合在禅城共享校车运营沿线的主干道设置了儿童友好校车候车区，设置了候车护栏保障排队候车学生的安全。

B 在战新产业新赛道上跑出“加速度” 为安全应急产业发展提供“佛山样本”

早在2020年，广东省印发了《广东省人民政府关于培育发展战略性支柱产业集群和战略性新兴产业集群的意见》，明确将“安全应急产业”作为省重点发展的十大战略性新兴产业之一。2022年，广东省安全应急与环保产业规模超过3058亿元，较2019年时产值规模增长超过20%。今年上半年，广东完成了对《广东省培育安全应急与环保战略性新兴产业集群行动计划》的中期评估，下一步将进行修订，并于近期正式发布。

广东省是全国安全应急产业发展的排头兵，其中佛山更是为全省安全应急产业“扛起大梁”。2022年，佛山市安全应急产业产值达936亿元，占全省的31%，同时坐拥全省唯一的国家安全应急产业示范基地。

从2018年、2019连续两届中国安全应急大会，到本次中国安全应急产业大会，均在佛山南海举办。自2018年以来，佛山南海凭借良好的制造业产业基础，大力推动安全应急产业发展，并将该产业作为构建“两高四新”现代产业体系的重要发力方向，引入和培育了一批优质项目和龙头企业，在战略性新兴产业的新赛道上，跑出了前所未有的“加速度”，为全国安全应急产业发展提供了“样本”。现场，佛山市南海区区长王勇从“空间广、平台多、龙头强、创新聚”四方面向与会嘉宾介绍了国家安全应急产业示范基地(佛山南海)，从三方

面向社会各界介绍了南海工作思路：从战略高度和未来发展出发，布局安全应急产业；从科创驱动和人才集聚入手，做强安全应急产业；从要素保障和政策扶持发力，服务安全应急产业。

工业和信息化部副部长徐晓兰表示，工信部将落实全国新型工业化推进大会的部署，把发展安全应急产业等战略性新兴产业作为稳增长、强能力、扩内需、保安全的重要抓手。坚持创新驱动，聚焦安全应急机器人、无人机、大型抢险救援装备等开展工程化攻关，完善标准、中试、公共服务平台建设，解决产业发展基础和共性问题。

优化供需适配，加强产学研用协作，开展安全应急装备应用试点示范工作，遴选发布推广目录，以应用场景为牵引，推动产业发展，带动技术迭代和装备升级。推进集群发展，整合资源优势，积极培育国家安全应急产业示范基地，支持以龙头企业为主力军、专精特新中小企业为生力军，构建产业链上下游开放协同、大中小企业融通发展的产业格局。

当天现场还发布了《安全应急产业发展报告(2023)》，成立了广东省安全应急产业联盟，同时邀请多位安全应急产业领域专家、行业领军人物等进行主旨演讲，分享行业干货。此外，开幕式场地内还设置了安全应急智能交互式体验区。